
ti* minden dobozon a gyár­
iéi ;egy egy sas és MOLL A.
— sokszorosított ezége látható, 
makacs gyomor- éa alteatbajok, 

•égés. székrekedésnél, májbajok,
. önfélóbb női betegségeknél.

: .jti utasítással 1 frt.
rezetesebb gyógyszertáraiban.

cs. kir. udvari szállító, Becs,
Tuchlauben 9

:t mellett. 2 doboznál kevesebb
l íállitio Lí K.
1 LA. úrhoz Bécsben. 
ii az ön Moll-fóla Seidlitzporai 

i- í ; ismerem ezt egyaser i min- 
,.eu kiesse meg“-et mondok ór­
ás tut könnyítve teszik. 

Tisztelettel
lelkész Honnetachlag-ban.

ha minden üveg MOLL A. 
11, védjegyet es aláírását viseli, 
“használat köszvóny, eauz, min- 

jenulasnál ; borogatás alakjában 
daganatok gyuiadásoknál. Bel- 

roszuilét, hányas, koiika és

uilati utasítással, 90 kr. o. i. 
idea nevezetes gyógyszertár ós 

kera* ködöseiben.
cs kir. udvari szállitó Becs,

, Tuchlauben 9.
lanvéttal. Két üvegnél kevesebb 
sm küldetik.
\ gyógyszerész árhoz Béos.
*n :zia borszesz és sója vidéke­
dé. Küldjön nekem 60 üveggel, 

segítségére készletet óhajtok tar- 
Mely tisztelettel 

Hornof, lelkész Micnolup-ban

gyógyez., Tóth Béia gyógysz.,

biuihatlan. Tt-42

R W.
*, tlaxtitott

J-OLAJ
►TOL Becsben.

ív gúz.-gáiva és könnyen 
mára is különösen ajánlva és 

■v e mészetrsebb és Fghatá- 
. gorveiy, »eies, daganat, bőr- 
Uvegje I frt Kaphaió a gyári

Iszei Kereskedésben ’^(jg
itkhirt területen.

Nándor, és Dr. Rőt sebnek E-nil

Egy jó könyv. •
A küldött könyv útmntasásai ugyan 

:•> mintha csak a gyakorlati 
líra termettet volna; nekem és r-saládom- 

" ■ 1 etegségi esetekben igen
szolgaiatokat tettek.- így és hasonlóképcn 

* ■ rátok, m lyeket Richter
et» A í: • /• -.rát" erimű. rajzokkal 

rt majdnem naponként 
■z nvomratott s a szerencsésen 

g>!tcítaktól származó értesítések tancsit- 
foglalt tanú- sok követese által 

.-.-•k gyógyulást nyertek, a kik 
- den reményt feladtak. E könyv, melyben 

pacztalatarnak eredményei vannak 
remii a legkomolyabb figyelembevé- 

beteg részéről, bármi bajban is szen- 
■. K:' becses könyvet megszerezni óhajtja, 

e-vszerfien egy levelező lapra magyar 
ven „Égv betegbarátot“ és pontos ezimet s 

- a levelezőlapot Richter riadó-intézetébe 
pcseben. A megküldés ingyen történik.

bolthelyiség.
kiaez utcza 18‘29-ik számú 
nknál a Deutsch A.-íéle 
ívlyiség 1 évi máj. 
I kezdve kiadó, 
iebreczeni iparés keresk. bank.

1889. XXI. évfolyam. 5Ö szám Szerda, márczius 20.
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Elöflsetesl árak:
Helyben if postán küldve.

8gr érre .... 10 frt—kr.
Fél évre .... 5 * - „
tiegyed évre * 8*50*

Egyet tzatn S kr.
4 lep sselleml réaiét Illető min 
lenköelemény :agy-hatvan* 
atcaa.l 304. e*am, uueoeaky 
bal, — B ■eerkesstőeógbe bér- 

mentve küldendő,

Előfizethetni helyben :

A dehreczeni es vidéki »függetlenségi párt« közlönye.
nyomdájában ■ a postahivatalok - <-. í r. I - . ' . ,"!i‘v megjelen naponkint, péntek es vasárnap kivótsiéval.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

Hirdetési díj:
Mégy haeáboe petit sorért 5 br. 
«agrobb terjedelmű a tőbbuér 
hirdetések aika eterinx a le |- 
o 1 c a 6 b b árért vétetnek fel. 
Bélyegdíj minden külön beikta­

tásért 80 kr.
Hirdetéstvagy reelamet magában 
foglaló újdonság sora 50 krajcár

,Syi!tér‘-fcen msgjlenő kősle- 
mény minden petit sora 80 kr 
Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában, valamint HOBBI 
■AN H. kösv. Irodájába* U* 
Hév nélkül vagy bérmenteti énül 
beküldött levelek nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vissza mm 
adatnak.

Tisza Kálmán.
Bizonyára nem okos dolog, sőt 

még csak nem is szép, elveket csak a kö­
vetkezetesség látszata kedvéért hangoztatni 
és követni. Semmi kétség nem lehet arra 
nézve, hogy az ilyen következetesség nin­
csen összhangban a haza érdekével. Ve­
gyen azon elvektől bátran és nyíltan bu- 
Cíüt, a melyeket tévesen ismert fel. Jíe 
következetességgel, de meggyőződéssel szol­
gáljuk a hazát.

A következetességet csak a csalhatat- 
lanság mellett lehetne megkövetelni, már 
pedig az ember nem csalhatatlan, ha mind­
járt kálvinista is.

De ha nem képez is szükségkép er­
kölcsi hibát a következetlenség, de erényt 
sem képez ám. De hogy a következetlen­
ség a politikában legyen erkölcsi hiba, az 
meggyőződés változást tételez föl. Ez azon­
ban ha nem is erkölcsi hiba, de minden­
esetre a kellő belátás hiányára mutat, 
mert tévedést föltételez s annál kevésbbé 
válik előnyére valakinek, mentői bizonyo­
sabb, hogy épp úgy járhat valaki helyte­
len utón — megváltozott meggyőződése 
folytán, mint hogy téves utón járhatott 
annak megvaltoztatasa előtt; vagyis a té­
vedés abból allhat, hogy az ember tévesen 
azt hiszi, hogy , . . tévedett.

Tisza Kálmán Pál fordulása tehát 
éppenséggel nem ok arra, hogy vele kér­
kedjem, pedig hat teszi es pedig auuái 
keveabbe, mert Tisza Kaunau baiközepi 
vezér korában is meg volt már negyven 
esztendős.

De ha nem szüksógkép erkölcsi hiba 
is a következetienseg, azért az erkölcsi 
hiba éppenséggel nincs is kizárva ezen 
jtileuseguel. A következetienseg jelenségé­
nek nem csak a meggyőződés, hanem az 
érdek megvaltoztatasa is képezheti okát. 
L.ttuk, hogy Tisza Kálmánnál meg vau 
az igazi ok. Ha Tisza Kaiman meggyőző­
désből ostromolta volna oly hosszú ideig 
ós oly hévvel a közjogi alapot, akkor véd­
hetne ugyan ma is épp oly newel s ímga- 
inagat latna azokban, a kik most is ostro­
moljak 6s nem gyűlölne őket annyira. Ha 
Tisza Kaunau meggyőződésből ostromolta 
volna oiy hosszan es annyi tievvel a köz­
jogi alapot, akkor meg mais lát­
nánk legalább valamit a regi 
Tiszából s csak igyekezett volna va­
lamit megvalósítani a hatalom poiczan ab­
ból, a mit azelőtt hirdetett. Mert hiszen a 
legjobb hivő sem hiszi el, hogy valaki 
annyira megváltozhassak, hogy mindent, a 
mit oly sok even at gondolt, később egy- 
tőí-egyig süietlenseguek tartsa!

Ha Tisza Kálmán meggyőződésből 
fogadta volna el a közjogi alapot, akkor 
igyekezett volna annak előnyeiről nemze­
tet meggyőzni, Ausztriával pedig respek­
tál tatul. Úgy de Tisza Kaiman semmit 
sem tett a végre, hogy a kiegyezés elő­
nyeiről a nemzetet meggyőzze s uralmat 
egyszerűen a corruptióra alapította. Meg­
tűrte azt, hogy Ausztria a paritás elvét 
lépteu-nyomon labbal tapodja,

Tisza Kaiman nem csak figyelmessé 
nem tette nemzetet a kiegyezés előnyeire; 
nem csak hogy azokat ki nem aknazu, 
hanem annak magyarazatat illetőleg ma 
oszirakabb álláspontot foglal el, bárme­
lyik magyaríaió becsi nemeinél, vagy ma­
gyar erzeimü nyugdíjazott csaszlaui eredeiü 
Bach-huszárnál.

A kiegyezés szerzőit hiába keressük 
a Tisza Kaiman táborában; ott tálaljuk 
őket a mérsékelt ellenzék soraiban, két­
ség beesetten küzdve Tisza Kaiman ellen, 
a ki játékot űzött a nép szivével, hogy 
annak segélyével a bársonyszékbe ülhes­
sen, a megnyert hatalmat pedig nem merte 
a kiegyezés áltál megteremtett alapnak, 
magyar érdekben való fejlesztésére hasz- 
“álui. Felt, hogy kegyvesztetté lesz felül­

ről, mig az alulról jövő támadások elle­
nében megvédelmezhetni hitte hatalmát a 
corrumpálás és a corrupczió felhasználása 
által.

Ott látjuk a kiegyezés megteremtőit 
az ellenzék oldalán, emberfölötti harezot 
folytatva Tisza Kálmán ellen, hogy kira­
gadják valahara kezéből a hatalmat, mi­
előtt fel nem áldozta az utolsót is ab­
ból, a mit nemzeti érdekeknek nevezünk 
Tisza Kálmán megcsalta azokat, a kik a 
kiegyezést rossznak tartották, Tisza Kál­
mán megcsalta a kiegyezés híveit, Tisza 
Kaiman most a trónt csalja meg. E ját­
szotta gyermekjátékait azok előtt, a kik a 
kiegyezést rossznak tartják, eljátszotta gyer­
mekjátékait azok előtt, a kik a kiegyezés­
nek hívei, most már a korona tekintélyét 
használja fel, hogy uralmát fenntarthassa s 
most már a dyuasztiát népsze­
rű 11 e n i t i,

A korona azt tekinti, hogy a parla­
mentben Tisza Kálmáné a többség s óva­
kodik attól, hogy az alkotmányosság elve 
ellen vétsen az által, hogy a többség ro­
vására a kisebbségnek kedvezzen, ügy de 
legmagasabb helyen nem tudják azt, ho­
gyan jött ezen többség létre. Eme több­
ség a hivatalos pressió következménye s 
ntm kifejezője a nemzeti akaratnak. Erről 
kell a koronát felvilágosítani, a melyet Ti­
sza elatuit. Fel kell világosítani akarni és 
hogy Tisza a dynasztia népszerűségének 
ruvasara meg nem engedett uion szerzi 
meg az alakilag szükségeit többséget; a 
dynasztia érdekeinek rovására kormányoz, a 
mely dyn&sztiáuak pedig hűséges alattva­
lója mn-deu ember; mert azt érzi minden 
magyar ember, hogy éppen a magyar ér­
dek köti a dyuasztiahoz. A dynasztia nem 
fogja magat Tisza úrral azonosítani — 
mindaddig, a m.g a parlamentben többsége 
van es a míg meg nem győződik arról, 
hogy a többség minek Köszöni a mandá­
tumot. Rendeljenek uj válasz­
tásokat — hivatalos pressió 
nélkül és aztán ie a magyar 
Cdtiiinavaí!

— Országgyűlés. A képviselóház tegnapi 
ülésén Vadnay Andor állott tel a 25. §. 
mellett ueszémi Midőn a magyar politikai 
eiet legújabb dezentora szólam kezdett*; mind­
két ellenzéki oldalon iiangos lárma támadt, s 
a képviselők tömegesen kezdtea elhagyni a 
termet. Vadnay üres padok előtt tartotta 
meg egy valódi áiokoskudasokkal teljes be­
szedet. Vadnay után báró Fej őr vári 
honvédelmi miniszter szólalt fel majd Hojtsi 
Fal válaszolt Vaduaynak, többek közt azt a 
nyilatkozatot is teve, hogy Vadnay azóta olyan 
nagy haratja a íeisegjogokuak, mióta bünte­
tését a király kegyelme elengedte. (Fel­
kiáltások ; Renegát.) Beszéde folyamán vedeí- 
mebe veszi a tüntetéseket. Hojtsi szerint e 
tüntetések alkalmával százezer ember moz­
dult meg, nem lehet tehát egyszerű utczai 
demoustrácziönak tekinteni, hanem olyan nem­
zeti mozgalomnak, a mely alkalmas arra, hogy 
a miniszterelnök tekintélyét megalázza. — A 
tüntetések befolyásának jogosultságát nem le­
het tagadni sem a zsarnoki hatalom, sem a 
csak külső formákkal bíró parlamenttel szem­
ben is.

A zaj lecsilapulta után Eötvös Ká­
roly interpellálta a kormányt a bihari vasú 
takual tapasztalt visszaélések es a nyereségek 
bűnös elköltéséért. Felhozza, hogy e vasúti 
nyereményből a részvényesek kárara Tisza, 
Montz Fai es Beötüyuea nagy hasznuk volt. 
Az mterpellaczióra előbb a miniszterelnök, 
majd Baross Gabor válaszolt, mindkettő, de 
különösen a Közmunka- és közlekedésügyi 
miniszter a legnagyobb izgatottság hangján.

Eötvös Karoly válaszolt erre, ami ismét 
a miniszterelnököt es Baross minisztert pro 
vokáita szólásra. A ház a miniszterek vála­
szait a legviharosabb hangulat közepette tu 
domasui vette.

Ekkor, íélnégy után fölkelt gr. Kár o- 
1 y í István es eldrebocsájtva, hogy a 14 §. 
ellen szavazott s a 25. §-t színkén nem fogja 
elfogadni, indítványozta, hogy a ház utasítsa 
vissza a gyanúsítást. Gr. Karolyi kijelentette, 
hogy gondolkozhatnak a miniszterelnök felől 
bármiként, de azt nem hiszi, hogy az ország 
túlnyomó többsége csak egy választ adna, ha

úgy vetnék fel a kérdést, hogy becsüle­
tes ember-e Tisza Kálmán?

Leirhatlan zaj következett. A kormány­
párti képviselők, egyszerre százan is, azt kí­
vánták, hogy az elnöki székről utasítsák visz- 
sza a gyanúsítást s óriási vihar tört ki a 
Házban.

A tulajdonképeni ülésen Madarász Im­
re, Hoitsy Pál és Győry Elek beszélt a sza­
kasz ellen, mig Vadnay Andor mellette. —- 
Vadnay Andor később személyes kérdésben is 
felszólalt.

*

A főrendiház ülése márczi­
us í9-é n. A főrendiház tegnap rövid ülést 
tartott, melynek tárgyát az elnöki bejelenté­
seken kívül a regále-igények bejelentésének 
meghosszabbításáról szőlő törvényjavaslat ké­
pe/te A törvényjavaslatot vita " nélkül elfő 
gadták.

= A függetlenségi és 48-as párt hét*-
fón este 6 órakor értekezletet tartott. A napi­
rend előtt Irányi Dániel elnök bemutatta az 
ország különböző részeiből küldött feliratokat, 
melyben a legmelegebb elismerés foglaltatik 
az ellenzéknek, különösen pedig a függ. 
pártnak a véderővitában kifejtett működése 
iránt. A pinczehelyi kerületben megejtendő 
képviselőválasztásra vonatkozólag a párt újólag 
is kimondta, hogy Jeszenszky László báró je­
löltségét támogatja. A 25, §-ná! később be­
következendő szavazásra nézve az értekezlet 
Irányi Dániel, Ugrón Gábor, Eötvös Károly, 
Heify Ignácz, Thaly Kálmán, Meszlényi La- 
jos, gróf Károlyi Gábor és Kun Miklós hozzá­
szólássá után kimondta, hogy névszerinti 
szavazást magára a 25. § ra és a küiöa- 
véléa énj második pontjára, mely a 2-ik szol­
gálati év elhagyását kívánja, — fog kérni. 
A napirend előtt Ugrón Gábor említette fel 
azt a méltatlan támadást, melyben a kéy viselő- 
házban Polcnyi Géza részesült Gajáry Ödön 
képviselő részéről. Gajáry Ödönnek ez indo­
kolatlan támadásával szemben a pártértekezlet 
Polonyi Géza iránt elismerését és teljes bi­
zalmát fejezte ki. E határozatával a függ. 
párt elégtételt adott Polonyinak s őt Gajá- 
ryval szemben fedezte. Megjegyzendő, hogy 
maga Polonyi Gajáry sértő támadását élesen 
viszonozta és visszautassá ; de mivel az eset 
félremagyarázásokra szolgáltathatna okot, a 
párt szükségét látta ebben és hasonló ese­
tekben elvi állást foglalni, nehogy (Polcnyival 
szemben másodszor történik az ilyen szán­
dékos provokáczió) a kormánypárt némely 
sportkedvelő tagjai az ellenzék parlamenti 
szólásszabadságát kihívó magaviseletükkel kor­
látolni takúkai fogásnak tekintsék. — Ezért 
sértés és kihívás esetére a függetlenségi 
párt megállapodása szerint, az ellenzéki szó­
nokok segédeiket előbb a miniszterelnök úr­
hoz fognák küldeni, s csak ennek elégtétel- 
adása után hajlandók a kormánypárt többi 
tagjaival megverekedni.

— Milan exkirály Bpesten Milán a szer- 
bek exkirálya tegnap délelőtt Budapestre ér­
kezett. Déli egy órakor a király ő felségét 
látogatta meg, ki majdnem félóráig tartó ki­
hallgatáson fogadta — Takova grófot és estére 
udvari ebédre hívta meg.

— Anglia és Németország. Anglia csat­
lakozni készül a hármas szövetséghez. Ber­
linből azt jelentik, hogy a walesi herczeg 
elfogadta II. Vilmos császár rendkívül szí­
vélyes meghívását s husvétra Darmatadtból 
Berlinbe jön. A látogatásnak nagy jelentőséget 
tulajdonítanak, mert tudvalevőleg a császár 
és a herczeg nem igen jó barátságban voltak. 
Kibékülésüket tehát politikailag fontos ese­
ménynek tekintik s megerősítését látják benne 
a két állam szövetségéről keringő faireknek.

— A mérsékelt Boulanger. A beszéd, 
melyet Boulanger tábornok Toursban tartott, 
különös mérsékletével kelt általános feltűnést.
A tábornok meg akar nyerni minden pártot, 
minden politikai árnyalatot Hizeleg a kleri­
kálisoknak, bókol a monarchistáknak, de azért 
a mérsékelt köztársaságiak támogatására apel­
lál s_ éppen az ó segélyekkel akarja czéljait 
valósítani. Ez igen ügyes taktika : a prae- 
tendensek kipróbált taktikája. Első sorban a 
fennálló kormányforma barátaiban igyekszik 
bizalmat kelteni, de az ellenzékkel is kaczér- 
kodik s mindnyájokat egyenlően fel akarja a 
maga czéljainak használni Bevallott czélja 
a parlamentárizmus megbuktatása Franczia- 
országban Akarja a köztársaságot, de azt kí­
vánja, hogy az ne parlamentáris legyen. — 
Egyébiránt az, hogy Boulanger mit jelöl ki 
maga elé politikai végczélul, az másodrendű 
kérdés. — Oly eszméket hirdet, melyekkel 
pillanatnyilag megnyerhetni a tömegeket. — 
Holnap már más eszméket fog hangoztatni, 
ha azok fokozni képesek népszerűségét. Most 
úgy látszik, csakugyan eltalálta a hangot, 
mely a tömegnek tetszik. Beszéde nagy be­

nyomást tett, nem ugyan nyílt ellenségeire, 
hanem a közvéleményre. A köztársasági la­
pok mind elitélik beszédét. Azonban úgy 
látszik, a mennyire a távolból megítélhetjük, 
a boulangizmus újabb hódításokat tett.

= Bulgáriából Szófia, márczTísrX^Svo- 
boda,“ a kormány közlönye, azt ajánlja a 
Balkán-államoknak, csatlakozzanak egymáshoz, 
hogy szembeszálljanak az orosz tendenciákkal, 
melyek különösen Bulgária megsemmisítését 
czélozzák. A bolgárok gyűlölete Oroszország 
irányában csak akkor fog elenyészni, ha Orosz­
ország beleegyezik, hogy Bulgária királysággá 
é3 Ferdínánd fejedelem királylyá kiáltas- 
sék ki.

Dohány termelők figyelmébe.
A dohány-jövedéki törvények és törvé­

nyesített szabályok némely intézkedéseinek 
módosításáról szóló 1887. XLIV. t. ez. 3 § sa 
határozatai szerint „köteles a termelő, agy a 
földterület elkészítése, valamint az elvetendő 
mag, a palánták kiültetése, nemkülönben a 
simítás és csomózás tekintetében akképen el­
járni, a mint azt a m. kir. pénzügyminiszter 
által kibocsátandó utasítás alapján, az illeté­
kes jövedéki hivatal, dohány-fajták szerint 
meghatározza és kellő időben kihirdeti.“

A törvény ezen intézkedésének végre­
hajtását a jelen, első időszaki, — e törvény 
megismertetését és az okszerű dohány-terme­
lés előmozdítását ezéizó, — a kis termelőkhöz, 
a nagy termelők kertészeihez, illetőleg a do­
hány-termeléssel megbízott tisztjeihez intézett 
hirdetménynyel, egyelőre a küszöbön álló teen­
dők, nevezetesen: a palánta ágyak készítése 
és a dohány alá kijelölt főidtalaj előkészítésére 
vonatkozó munkálatoknak rendszeres megér­
téséhez, útmutatás szolgálatik és pedig:

1. A palánta ágyak készítése.
A dohány-termés sikeresitéséhez okvetlen 

szükséges, hogy a május hő elején megindított 
és lehetőleg gyorsan bevégzett kiültetésből 
fejlődő dohány kellően megérlelhessen és tö­
kéletesen beszáradhasson, mert a későn kiül­
tetett növények a szeptember hóban gyakran 
beálló korai fagyoknak vannak kitéve, á hideg 
időjárás beálltával pedig, a dohány lassan és 
roszszul szárad és úgy minőség, mint színezés 
és zamat tekintetében, egyenértékű nem lehet 
a korai ültetvényekről nyert dohánynyal.

Hogy tehát a korai ültetés lehetővé té­
tessék, már márczius hó 10—15-e közt me­
legágyak készítendők, hogy azokban a növényt 
fejlődésében gyorsítsuk és a zord időjárás ellen 
kellően megvédhessük.

A melegágyakhoz szél ellen védett, vagy 
kerítéssel ellátott, a napnak kitett hely vá­
lasztandó. Az e helyen készítendő melegágy­
hoz, a föld, 4 láb szélességben, a helyhez 
mért hosszúságban és 1 és V, láb mélyen ki­
ásandó.

Az ekként készített földüreg, fél-fél láb 
vastag rétegekben, szalmás friss lótrágyával 
megtöltendő, egyenletesen letaposandó és ré­
tegenként viszel bőven meglocsolandó. Az utolsó 
trágya réteg hasonló módon, a főldszine fölé 
egy arasznyi magasságban felhalmozandó.

Míg a trágya e helyzetében felmelegedik, 
addig a gyűjtött termékeny és porhanyós, le­
szikkasztott kerti vagy erdei földet, sürü fo­
gas vasgereblyével többször átdolgozzuk, e 
közben a gyomtól és gyökér részektől gon­
dosan megtisztítjuk, és így elkészítve 5 cm. 
(mintegy hat ujjnyi) vastagságban az újból 
megtaposott trágya fölé rakjuk és akként ki­
egyenlítjük, hogy az ágy közepén a föld kissé 
hátas legyen, mert a trágya almozat, kis idő 
múlva a közepén lesüpped és a locsolás al­
kalmával a viz, a lehorpadt közepén össse- 
folyván: a túlságos nedvesség a palántát hamar 
tőnkre tenné.

A földnek az ágyról való leomlását meg­
akadályozandó : az agy felső szélét, deszka 
vagy más anyagból vett koszorúval kell be­
szegélyezni. — A melegágy teljes felszere­
léséhez kívántatik még: több kereszt— és 
egy, az ágy közepén végig nyújtandó hosszú 
— lécz. Ezek az ágy szegélyére fektetve, fedél 
keretül szolgálnak, hogy a zsúp szalmából 
vagy gyékényből készített takarók a növénye­
ket ne érintsék.

Egy kataszteri hold főidnek egészséges 
és erőteljes palántákkal való beültetéséhez 4 
láb széles és 24 láb hosszú ilyen melegágy 
szükségeltetik.

A dohány-palánta leggyorsabban és leg­
biztosabban, deszka-szekrénynyel körülzárt és 
üvegezett, vagy olajozott papírral bevont 
keretekkel fedett melegágyakban növelhető. 
Ily melegágyak azonban az előbbieknél költsé­
gesbek, tehát csak azon termelőknek aj áti­
tatnak, kik az okszerüsités magaslatára töre­
kedve, — ezek használatára, illetve elóálitására 
önként vállalkoznak.

Mellózhetlen végre, hogy minden termeld 
& melegágyak mellett, még megfelelő memyi*
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ségü hideg-, vagyis közönséges palánta-ágya­
kat is készítsen, azon okból, hogy a fagy, 
aszály vagy féregrágás által megritkitott vagy 
esetleg megsemmisített ültetvény állománya, 
még akkor is újból kiegészíthető legyen, a 
midőn a melegágyban megmaradt palánták 
vagy elégtelenek, vagy már elvénültek.

2. A dohánymag megválasztása és elvetése.
Minden termeld a palánta-nevelésre csakis 

az engedély ivében megjelölt dohány-faj mag­
ját használhatja.

Egy telekzeti hold földnek beültetéséhez 
megkívántaié palánták előállításához 3 lat, 
avagy 50-60 gramm egészséges, tiszta dohány­
mag elégséges.

A kijelölt mag vagy száraz állapotban 
vethető el, vagy előbb a csírázás gyorsítása 
czéljából megáztatjuk. Ez utóbbi, elönyösbnek 
ismert esetben, a magot vászonzacskóba kötve, 
lanvha vízben megnedvesitjük és 2, de légiéi- 
jebb 3 napon át, naponkint háromszor ismé­
telten megnedvesitve, mérsékelt meleg helyen 
felraggatva tartjuk, hol a magot megszáradni 
nem engedjük.

Ily helyzetben ez idő alatt a dohánymag 
felduzzad, a burok hártyája felhasad és mielőtt 
még csirahajtást eresztene, az azonnali elve­
tésre alkalmatos.

A még száraz állapotban kimért áztatott 
mag, a melegágyak számához egyenletesen fel­
osztva, átszitált hamuval bőven vegyittetik és 
e vegyülettel szaporítva elvettetik; a vetés 
néhányszor ismételve bőven, de sürü szűrőn 
át végig locsoltatik, tetejébe sürü rostán ke­
resztül, teljesen érett trágya porral vegyitett 
fő ddel behintetik és sűrűén letakarva, három 
napon át érintetlenül hagyatik.

A melegágyban fejlődő növényzet további 
ápolásában, naponta reggel és este, állott, ha 
lehetséges, eső vagy folyó vízzel akként meg­
öntözendő, hogy sohase kapjon az elégnél 
több nedvességet, mert különben a palánta­
növény a megnyálkásodott földben elpusztul, 
vagy legjobb esetben: növésében hetekre hát­
rál tátik.

Az idővel fejlődő gyomtól a melegágyat 
megtisztítjuk, a tulsürtt palántát megritkitjuk, 
a hidegtől és tulheves hőségtől, nemkülönben 
záporeső vagy jégverés ellen megóvjuk.

3. A dohány-föld megmunkálása.
Dohánytermelés alá csakis a kir. dohány­

beváltó felügyelőség által kiállított engedély- 
ivben megjelölt, a termelésre alkalmatos, száraz 
fekvésű földrészletek fordíthatók.

A termés, minőség és mennyiségben! si- 
keresitése czéljából, helyesen cselekszenek 
azon termelők, kik a dohány alá csakis ter­
mékeny, avagy trágyázással javított földet 
használnak.

A kőtőttebb talajnak — hosszabb idő­
közökben — ószszel és télen át teljes trá­
gyázás adassék. A lazább homokos talaj ellen 
ben — rővidebb időközökben — fél trágyá­
zással javítandó. A trágya-anyag érett legyen, 
nehogy a talaj nedvességét túlságosan fo­
kozza.

Feltéve, hogy a dohánynak kijelölt föld, 
már a múlt őszszel első Ízben felszántatott, e 
föld-talaj most, mihelyt & föld fagya kienged, 
másodszor ismét felszántassék, mely utóbbi 
munkalat a termelőre nézve kötelező.

A termelők végre illően felhivatnak, mi­
szerint a törvényszabta követelményeknek 
megfeleljenek, illetve az ezzel összekapcsolt 
útmutatást felkarolják és saját javukra kö­
vessék.

Debreczen, 1889.
M. kir. dohánybeváltó hivatal.

k „BMBicmr«

Egy esernyő története.
(Irt» él a h.-iKobonlói „Kaninó“ j&n. 19-dikén tartott 

estélyén felolvasta Bihari Kálmán )
— Ah, ha meggondolom, hogy valaha én 

is voltam uj, elegáns és boldog ! Ki most va 
gyök ócska, kopott, rongyos esernyő, részeges 
vén kofát védve egy sáros piaczon esőtől, zi­
vatartól. Elém tűnnek a múlt képei, hányatott 
életem változatai, és elgondolkozom a múlan­
dóságról.

Mikor a gyárból kikerültem, csakúgy 
ragyogott rajtam a fényes selyem, finom ében­
fa-nyelemen elefántcsont fogantyú pompázott. 
Egy fényes divatárus bolt kirakatába kerül­
tem. Büszkén, ifjú boldogsággal tekintettem 
szét magam körül, a széles, nyílt utczára, a 
járókelőkre, a kik a kirakat előtt meg-még- 
állván, azt hittem, hogy mindenki csak enge- 
met bámul, bennem gyönyörködik. Éreztem, 
hogy a magas körök számára lettem alkotva. 
Büszkén lenéztem alacsonyabb származású 
pályatársaimat, a kik nagy goromba mogyo- 
rófa-nyelekkel disztelenkedtek körülöttem, nvil- 
ván nem egyéb sorsnak nézvén elébe, mint­
hogy valami házmesterné, diurnista vagy más 
ilyen közönséges teremtések birtokába jus­
sanak.

Epedve vártam a perczel, midőn a nagy­
világba kiléphetek. Kezdtem már unatkozni 
díszes börtönömben. Ha valamely vevő köze- 
ledstt felém, lázas izgatottság fogott el, mint 
a bálban a petrezselyem áruló hőlgyeeskét, 
midőn a megváltó tánezos lépeget felé. És 
mily boszuság futott át rajtam, mikor egyik- 
másik alacsony lelkű vásárló azt merte mon­
dani : nagyon drága vagyok. Elpirultam volna 
haragomban, ha ragyogó feketére nem lettem 
volna festve,

Polcnyi támadása.
A lehetetlen miniszterelnök és tarthatat­

lan minisztérium ellen erősebb támadást nem 
intézett soha senki a parlamentben, mint P o- 
1 o n yíi Géza óriási beszédében. Akkora volt e 
támadás, hogy Tisza személyes hívei annak 
suba alatt a leghevesebb szenvedélyre ragad­
tatták magukat. Pedig Polcnyi beszéde a mily 
kegyetlen volt tartalmilag, alkalmilag oly kifo­
gástalan maradt, hogy az elnöknek egyszer 
sem nyújtott okot arra, hogy szónokot félbe 
szakítsa, avagy megintse.

Hatása e beszédnek oly nagy volt a 
házra, hogy elejétől végig két és fél óra hosz- 
szant a legnagyobb figyelemmel hallgatták, kik 
jelen voltak A miniszterelnök, kinek az szó­
lott, távolléte által tüntetett. De egyre vitték 
ki a folyosóra a jelentést, hogy mily csapáso­
kat intéz ellene és párthívei ellen a függet­
lenségi párt szónoka. Mint szétpattant bomba, 
hatottak Polcnyi mondásai a kormánypárton, 
lövegei személyenkint találva ezt is, azt is. Volt 
nagy felindulás a házban és általános izgatott­
ság, mely ki fog terjedni a beszédet olvasók­
ra az országban. ,

Polcnyi állított és bizonyított nem csak 
okoskodással, okmányokkal is, leleplezésekkel 
kínozta a minisztériumot, különösen az igaz­
ságügyminisztert, az abszolutizmus korában 
viselt dolgaiért és a honvédelmi minisztert 
alkotmányellenes magaviseletért, melylyel egy 
honvéd tartalék főtisztnek, tehát a polgárnak 
eltiltotta a politizálást, tiszti rangjáról! lemon­
dásra kényszerítvén őt. Idáig jutott a szabad­
ság Magyarországban, a szabadelvű kormány 
alatt. E leleplezés — melynek az általános véd 
kötelezettség mellett, roppant fontosságát a 
magyar közszabadságra mindenki érzi — a 
honvédelmi minisztert és az egész kormány­
pártot konsternálta

De nem a honvédelmi miniszter ellen 
volt intézve az ágyú, hanem Tisza Kálmán 
ellen ennek politikai viselkedése és személyes 
méltósága volt Polonyi kritikájának tárgya ; 
kíméletlenül bonczolta szét e politikát, mely 
először csinál magának egy inparlamentáris 
minisztériumot, nem a szabadelvű többségből, 
sőt pártja mellőzésével, osztrák hivatalnokok­
ból, aulikus mágnásokból és engedelmes főis­
pánokból, mely minisztérium mindenre kész 
és képes a haza és a nemzet ellen alkotmány 
és nyelv ellen, ha Tisza Kálmán személyes 
uralma követeli, a nemzet ezen kincsei ellen 
merényletet akar intézni. Azután ezen minisz­
tériumhoz csinál magának személyes pártot 
vesztegetéssel, hivatalos erőszakolással, kegyek 
és előnyök osztogatásával s mikor ez is meg­
van, akkor behozza a védtörvényt 14. és 25- 
ík §§-aival, mert már érettnek hiszi a nemze­
tet arra, hogy jogaitól és nyelvétől megfoszt­
hassa.

Mikor ezt is megtette s a dolog az el­
lenzék és az azt támogató nemzet ellenállásán 
törést szenved, akkor ugyanezen Tisza Kál­
mán nem viselkedik egy államférfiuhoz, ma­
gyar miniszter elnöki állásához méltó módon, 
hanem, hogy a hatalmat megtarthassa, szavá­
val játszik, a házban oly kijelentéseket tesz, 
melyek az alkotmányt, a koronát, a többsé­
gei, de leginkább önmagát kompromittálják, 
a házon kívül pedig törvénytelen .eszközökkel 
a polgárok szabad politiKai nyilatkozatait 
elnyomni törekszik. Ez nem sikerül neki 
és akkor a miniszterelnöki széket üresen 
hagyva, a parlament folyosóin csinálja a poli­
tikát benső híveivel: e politika a családi po­
litika színével jelenik meg a ház és az ország 
előtt.

Pártját pedig semmibe veszi, mert egyik

Végre ütött a szabadulás órája. Egy bo­
rús napon, a mint az eső nagy, kövér csep- 
pekben kezdett hullani, hirtelen nyílott a bolt 
ajtaja s egy gyönyörűséges szép fiatal hölgy 
toppant be.

— Kezeit csókolom, nagysága, — hang­
zott mindenfelől a rőf ifjú lovagjai ajkáról. A 
fősegéd, mindig felsütött hajával s imádandó- 
lag kötött nyakkendőjével, elütve egy kis 
mamlasz tanulót, átrepült a pudlin, s meg­
borzolva szőke sörényét, epedő hangon sely 
pité :

— Mivel lehetek szerencsés szolgálhatni 
bájos aagysádnak ?

— Adjon egy esernyőt, az ég áldja meg, 
— mondá a hölgy kedves csengő hangon. 
Utolért az eső, próbára sietek és bérkocsit 
nem látok itt közelében.

— Kérem aiássan, van itt egy ritka 
példány, valóságos remekmű. Méltó nagv- 
sádhoz.

Azzal átnyújtott eugemet.
A szép hölgy pieziny kis svéd keztyüs 

kezeibe vett, s látható megelégedéssel szólt :
— Na, ez is jó. írják fel a többihez.
Látható volt ebből is, hogy vevőm a mű­

vész-világhoz tartozik.
a pudlik mellől újra felhangzott a kar­

ének : „kezeit csókoljuk“, a fürtös lő segéd 
ábrándosán sóhajtott, és mi kiléptünk az ut­
czára. A mint védő szárnyaimmal a bájos alak 
fölé hajoltam, selyemboritékom csakúgy suho­
gott, ropogott az örömtől.

Egy nagy, nagy épületbe, ott is egy 
roppant tágas helyiségbe léptünk. A félho­
mályban olyan különös látványt nyújtottak a 
magasra felnyúló, léczekhez szegezett czifra 
festett vásznak. Borotvált arczu színészek 
raonoklis gavallérok üdvözölték úrnőmet, úgy 

I körülvették, mint a pillangók a rózsabokort. 
, Egy látszék azonban, hogy a jelenlevő höl­

gyek előtt nem volt ily népszerű.

kompromisszióból a másikba vezeti, szorítja , 
megszavaztat vele a házban dolgokat, melye­
ket később visszavon, elfogadtat vele határo­
zati javaslatokat, melyek — „megfordított pá­
tensek“ — joghatálynélküliek, cseréli, állás­
pontjait összevissza s rákényszeríti pártját oly 
politika követésére, mely a parlament több­
ségét- a nemzettől elszigeteli, azzal ellentétbe 
hozza, mindezt cselekszi egy hazaellenes oszt 
rák politika mellett és személyes hatalma fen- 
tartásának érdekében. S hogy ezt teheti, annak 
magyarázó kulcsa az országos korrupezió, 
melynek bizonyságául elég, hogy múlt észtén 
dóben hivatalos pénzekből közel egy millió 
szikkasztatott. Csakis ilyen korrupczióval le­
hetséges az ilyen politika.

Ez ellen tenni legfőbb érdeke magának 
a szabadelvű pártnak s Polonyi annak tisztes­
séges elemeit felhívta, hogy ezen politikától 
és ezen miniszterelnöktől szabadítsák meg az 
országot.

Az ellenzék csak kötelességét teljesíti, 
ha tizennégy évi tűrés után és a legparlamen- 
tárisabb viselkedés után végre egy ily tör­
vényjavaslatnál minden erejét felhasználja a 
kormányrendszer és a miniszterelnök megbuk­
tatására, ki ezen rendszernek személyesitője; 
ezért nem vád, hanem elismerés illeti az el­
lenzéket s ezt is aratja a nemzettől. Ezen 
harcz a személyes politika ellen nem lehet 
csak személyes s az ellenzék folytatni fogja e 
küzdelmet kérlelhetetlenül, hogy megtisztítsa 
és megszabadítsa Magyarországot a veszede­
lemből, mely innen származik.

Ezeket beszélte Polonyi éles vágásokkal 
jobbra-balra, adatokkal, idézetekkel. leikor 
bácsolta a kormánypárton azokat, kik a Tisza 
kormány testőrei, Gajárynak, ki meg 
akarta fordítani a fegyvert s átvinni a táma­
dást a parlamenti fórumról a személyeskedés 
terére, ügyesen visszafelelt, hogy „spadas- 
sínek“ által az ellenzéket elriasztani nem 
lehet, mert nem hagyja magát. Különben is 
a politikáért a miniszterek felelősek ős nem 
párthiveik.

Sürgöny levél.
(Tisza Kálmán él a bihari vasutak. — „S z a b a d 1 o- 
p ás.“ Nrfin Bzankczionálható. — Tisza megint az or­
szág foglya. — Rohonczy Gedeont inzultálják. — Rohon- 
czy revolverrel lő vissza. — Tisza * álmán fut. — Az 
eszlárl pör. — A Tisza K&lmáu eladott birtoka és Eöt­

vös Károly.)
Budapest, márcz. 19.

Orsz. gyűl. tudósításunk folytatásául vesz- 
szük e sorokat : Eötvös Károlynak, a bihari 
vasutat s ebben Tisza Kálmán és társainak 
Gescheftelését felderítő interpellácziója után, 
Gróf Károlyi István — sajátságos kaszinói 
felfogással — azt az indítványt tette, misze­
rint mondatnék ki, hogy a ház határozati 
javaslatban mondja ki, hogy hasonló gyanúsí­
tások többe elő nem fordulhatnak

Ez lett volna a szabad lopás elvének 
szankczionált kimondása s az e nök kijelentet­
te, a többség óhaja ellenében, hogy ily Hatá­
rozatot csak az írásban beadott indítvány el­
fogadása után mondatna ki.

Polonyi Géza felszólalása után Tisza 
Kálmán is kijelentette, hogy ö megelégszik a 
ház határozata nélkül is azzal, hogy a gróf 
Károlyi István indítványa tetszéssel fogad­
tatott.

Az ülés ®/43 órakor ért véget s még 
csak azután kezdődtek az igazán izgalmas je­
lenetek.

Tisza Kálmán min. elnöki s- 
mét óra hosszákig volt foglya 
az országnak.

A vasúti manipulácziók által elkeserített 
néptömeg, mely a karzati közönségtől értesült 
az ügyről, ezrével tolongott a ház előtt s 
szitkokat hallatott a kormány ellen,

Ivánka Imre és Rohonczy Gedeon képvi­
selők rendőri szolgálatokat kívántak tenni a 
drukkoló min. elnöknek.

Kiléptek s szidni, lökdösni kezdték ki­
vált az egyetemi ifjakat, mivé egy főreál Is­
kolai tanuló és egy éves önkéntes Rohonczyt 
arczul ütötte.

Rohonczy Gedeon, az ösmert sportsman, 
erre revolverrel az ifjúra lőtt s annak jobb 
vállat könnyen megsebezte.

Az ifjú, kit a Rohonczy kísérete ütle­
gelni kezdett, elfogatott s magát igazolván, 
szabadon eresztetett.

Ezután oszlottak el a képviselők & „Gaz­
ember“ és „Hazaáruló“ kiáltásoktól kisérve, 
Tisza Kálmán is elvágtatott kocsiján, de 
erős rendőri fedezet mellett.

Érdekes, hogy Tiszának éppen ezen 
ülésen emlegette Hoitsi Pál a futamodó pél­
dáját s azon eladott birtokot, mely 
a bihari vasút által vált érté­
kesebbé, Tisza Kálmántól 1883. 
jul. hó 22 én, a t. eszlárl pör ítéletének ki­
mondása után. vette meg Schwarcz Salamon 
zsidó nagybirtokos

Az interpelláló Eötvös Károly azon idő­
ben nagyon ősmerte a kormányelnök gon­
dolkozását és elhatározásait. (r. I.)
” heYyi hírek.

* Zárszámadása Debreczen város köz­
munka alap pénztárának 1888. évről.

I. Bevétel:

Múlt évekről közmunka váltság 
díjból

1688. évi váltság díjból
Összesen

Levonva a kiadást a bevételből 
Pénztár maradvány 1889 re :

II Kiadás.

frt kr

17,675 41% 
16.893 20 
34.563 60% 
33,297 41

Végrehajtó és becsüs fizetésére 
Egy hajdú fizetésére 
Ut felügyelő fizetésére 
Két ut kaparó fizetésére 
Országutak és hidak igazítására 
Tisztviselők napdija és úti költségére 
Végrehajtási költségre 
Elengedések és leírásokra 
A debreczen-nánási vasút építésére 

felvett kölcsön törlesztésére 
Vegyesekre

1271 20* 1

frt
561
220
60

480
21,380

244
148

5055

4191
957

60
11

Összesen : 33 297 41 
* A Ludoviceumban a jelen tanév vé 

gén 2 hely ürül meg debreczeni ifjak sza 
mára. A pályázati Kérvények ápril hó végéig 
adandók be a városi tanácshoz. A pályázati 
feltételek a városi jegyzői hivatalban meg- 

I tekinthetők. A Ludoviceumban összesen üre­
sedésbe jő az 1869—90-ik tanévben 15 ré­
szint fél, részint egész fizetéses hely, to­
vábbá 9 kincstári és 36 magán-alapítványi 
hely. — A folyamodványok május hó 15-ig 
adandók be a honvédelmi minisztériumhoz. A

Elkezdődött a próba. Én egy szögletbe 
állítva hallgattam a külömböző megjegyzé­
seket.

— Nézd, a Leonának megint uj ékszere 
van. Ugyan kit font be megint ? (Jóságos ég, 
gondoltam, hát a művésznők is ilyen közön­
séges hangon diskurálnak !)

— Bizony pedig túl van már a harmin- 
ezon. Csak az a szerencséje, hogy ügyesen 
tudja magát festeni.

— És micsoda hangon énekel! Hallod 
ezt a hamis c z é-t. Nem is tudom, miért 
tartja a direktor.

— Hja, a kinek úri pártfogói vannak.
Regényes, tapasztala'dus életet folytat­

tam szép úrnőm birtokában. A művésznő ele­
gáns lakást tartott, boudoirja valóságos kis 

j tündérbarlang volt. Igaz, hogy e tündérbar- 
! lángot gyakran ostromolták a hitelezők, vég- 
, rehajtók s más efféle sadduceusok, de az ör- 
I angyalok is megjelentek : a vékony dongáju 
I Stefi báró, a pohos Kronschnabl őrnagy, meg
I a feszes topánu, koczkás nadrágu Kadarcsy 
: Muki alakjában, hogy elűzzék a gonosz lelke­
ket. Egymást érték a zajos mulatságok, vidám 
kaczagás, pezsgő durrogás közt.

Hanem úgy a délutáni pihenő órákban, 
mikor más látogató nem igen szokott jönni, 
gyákran beállított hozzánk egy halvány szőke 
fiú. Aladárnak hívták, valami ügyvédsegéd 
volt. A szegény fiú szerelmes volt a bolondu 
láaig, Leona pompásan mulatott rajta. Kivált 
mikor epedó, rajongó szerelmes verseit felol­
vasta, a szép hölgy olyan jó^züeket kaczagott, 
hogy könnyei is kicsordultak.

— Jaj bé* nagy bohó maga Aladár !
Úgy győződtem meg, hogy nem is volt 

két olyan kedves házi állatja Leonának, mint 
a Dóra, a papagály, meg Aladár a poéta.

Egy kellemes alkonyon, midőn mámoritó 
félhomály uralkodott a tündérbarlangban, Le- *

on a a szófán ült, s mellette egy zsámolyon 
Aladár, szomorúan lehajtott fővel.

— Maga mindinkább unalmassá válik, 
kedves Aladár. Pedig az unalmas embernél 
nincs valami szörnyűbb a világon. Ugyan ne 
sohajtozzon örökké, mert igazán megharag­
szom.

— Oh Leona, ne kínozzon, ne gyűlöljön 
tovább. Tudja, hogy én milyen forrón, mily 
imádva szeretem.

— De mit akar maga, bohó gyermek ?
— Azt akarom, hogy szeressen, mint az 

én mindent feláldozó szerelmem megérd; mii. 
Űzze el magától ezt a léha sereget, mely csak 
szeszélyei tárgyául tekinti önt. Azt akarom, 
hogy legyen az enyém, egyedül, kizárólag az 
enyém, ne legyen joga senkinek édes moso­
lyához.

— Oh maga féltékeny poéta ! Hát nem 
elég az, hogy én magát ilyen bizalmas u el­
fogadom ? Hiszen művészi pályámon érne csú­
fos bukás, ha szakítanék a Makival, a S:.efi- 
vel meg a többivel. Legyen okos. Csak nem 
ábrándozik szalmakunyhéról és szerető szív­
ről ?, Mit érnék én magával, mit érne maga 
én velem ?

Aladár elkeseredetten kaczagott fel.
— Tehát igazuk van azoknak, a kik önt 

szívtelen, önző, kaczérnak mondják. Miért is 
vont magához, miért nem űzött el, midőn leg­
először szerelmemről mertem szólni ? Csak 
mulatott rajtam, mint egy majmon, egy papa- 
gályon, hogy eldobhasson, ha megun, mint 
hitvány játékszert. A szerelmet megtartja azok 
számára, a kik megtudják fizetni.

Nem tudom, mit felelt volna e sértő 
szavakra a diva, de a szobaleány e perczben 
benyitott s jelentőségteljesen intett.

— Távozzék, az istenért, mondja Lcona, 
Kadarcsy Mu’ri jön. Erre menjen, a kis ajtón, 
hogy ne találkozzanak.

(Folyt, köv.)
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arszamadasa Debreczen város köz-
iap pénztárának 1883. évről.
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I Távozzék, az istenért, mondja Leona, 
Mu’ci jön. Erre menjen, a kis ajtón, 
találkozzanak.

(Folyt, köv.)

M

Buttler-féle alapítványra Szabolcs és Bihar- 
megyék 2—2 pályázót mutatnak ,be, Deb- 
reczea városa a Szilágyi-alapítványra 1 pá­
lyázót, Debreczen város alapítványára szintén 
1 pályázót mutat be

* Gróf Zichy Géza — a hírneves zon­
gora művész — mint hiteles forrásból érte­
sülünk, a jövő hét folyamán felolvasást tart 
Debreczenben oroszországi útjáról és él­
ményeiről. — A felolvasás ideje, helye még 
nincs megállapítva, azt azonban a nemes gf. 
kijelentette, hogy a felolvasás mérsékelt be­
lépti dijak mellett fog megtartatni s a be­
folyó jövedelem valamely debreczeni jótékony 
czéra fordittatik. A valóban érdekesaek Ígér­
kező felolvasásra előre is felhívjuk a kö 
zönség figyelmét. Miután a jótékony czél, 
melyre a felolvasás jövedelme fordittatik, még 
nincs meghatározva mi bátrak vagyunk azon 
indítvány nyal fellépni, hogy fordittassék a be­
folyandó jövedelem a Csokonai sírjá­
nak rend behozásár a, hisz a mű­
vész gróf — mint költő — úgy is szellemi 
rokona Debreczen nagy költőjének. A fenma- 
radd összegből Csokonai szobra vasrácscsal 
lenne körülvehet, vagy pedig alapítványként 
lenne kezelhető a fenmaradó összeg, mely 
nek jövedelméből a sir a jövőben is gondoz­
ható volna ! Ajánljuk ezen eszmei a felolvasás 
rendezőinek figyelmébe. Azon nézetünket is 
kifejezzük, hogy a felolvasás helyéül a „Bika“ 
dísztermét tartjuk legalkalmasabbnak, melyet 
a bérlő ur — tekintettel a czelra — bizo 
nyílra szívesen — vagy legalább jutányos 
ái on — át fog engedni.

* Ajándék a királynak. K á 1 u a i Malvin j 
nevű dehreczeui nő király ó felségének a pos- j 
tán 1 Irt 50 kr éitékü almát és körtét, kül­
dött ajándékul Budapestre. A küldemény, mely 
„Fenséges Ferencz József magyar királyunk­
nak“ czimzéssel volt ellátva, visszaérkezett 
Debreczenbe, a száilitó-levéien a következő 
felirattal: „Nicht angenommen!“ — 
A posta-főnökség most keresteti a feladót, ki 
ha nem jelentkezik, a királynak szánt alma 
és körte el iog árvereztetni. Mi e helyett azt 
ajánlanók, hogy osszák szét e gyümölcsöket a 
rendjel sóvár debreczeni mamelukok között, 
megtoldva mindemknek ajándék-részét egy-egy 
legmagasabb baraczkkal!

* Színház. Tegnap este telt ház előtt 
folyt le Rónaszéki kitűnő komikusunk 
jutalom-játéka. A „Színházi képte­
lenség“ ez. kaczagtató bohózat került 
színre, mely a közönséget folytonos derültség­
ben tartotta. Hibája volt az előadásnak, hogy 
itt-ott vontatottan ment, s a szereplők egy 
része nem vegyített belé elég kedeiyességot. 
A vidám hangulat akkor érte el tetőpontját, 
midőn Rónaszéki és Hegyesi — női 
ruhaba öltözve — ballettet tanczoltak. Mind­
ketten (kivált a balett fogásokat egy ballerina 
ügyességével utánzó Hegyesi) oly ügyességet 
tanúsítónak a táncziau, m.utha csakugyan bai- 
iettánezosnők lettek volna. Kopácsy Ju 
liska és K a r a c s szép hangjukkal sok 
tapsot arattak, kár, hogy komolyan vették a 
parodisztikus áriákat s kar, sót ügyetlenség, 
hogy Locsarekné a balettből kimaradt. Vedress
— mint gazdag tőkepénzes — knünó alakí­
tást mutatott be, A karzatról is bele játszott 
egyik színész az előadásba, a mi elosszor pi 
szigést, később pedig annat nagyobb derültsé­
get keltett. Kár, hogy a nézőtér más pontján 
nem működött szereplő, akkor a komikai ha­
tás meg nagyobb lett volna !

* Ág. evang templom DeUreczenben. A 
debreczeni lutheránus egyház vasaruap d. e. 
felette népes közgyűlést tartott, melynek két 
igen fontos tárgya volt : uj iinuház es iskola 
építése. — A közgyűlés nagy lelkesedéssel el­
határozta, hogy díszes, tágas imahazat epittet 
miklós-utcza eiejen levő telken. A Tóth Béla 
helybeli epitesz áltál kidolgozott es Sándor 
Kálmán kir. mérnök áltat rectiticált terv és 
költségvetés szerint a 20 meter hosszú és 9 
méter szeles imabaz építési költségei, a belső 
felszerelés nélkül 8151 írtra mennek. Az épí­
téshez már májusban hozza fognak, hogy őszre 
isten dicsőítésére emelt ezen uj hajlék készen 
lehessen. Az imaház a Gaszner fele telken, a 
lerontandó földszintes berház helyén épül, az 
utczára őt nagy kőrives ablakkal, a fedél kö­
zepén hegyesen végzódó tornyocskával. A fal 
magassága 7 méter lesz. A presbyterium meg- 
bizatott, hogy az építést az ajánlattevő Szik 
szay Lajos es Tóth Béla építészek közül arra 
bízza, a ki a külön kiadandó asztalos munkák 
nélkül legelőnyösebben lesz hajlandó az épí­
tést elvállalni. Szikszay Lajos a régi épület 
anyagainak felhasználása mellett az összes 
(asztalos munkákért is) munkákért 7690 Irtot,
— Tóth Béla pedig, egeszen uj anyag felhasz­
nálásával, szinten az összes munkaiatokért 
7688 irtot követeit. Az építési költségeket 
részint kölcsön utján, részint a felszólítandó 
hívek önkéntes adakozásából óhajtja az egy­
ház beszerezni. A kicsiny gyülekezet a jelen­
legi eldugott imaházért és iskolahelyisegert 
700 frt évi bért fizetett. Ezelőtt uegyedfélszáz 
évvel, a reformátio előtt mar volt templom a 
miklús-utczán, a Szent Miklósról nevezett ká­
polna. Debreczen nepe elfogadván elebb 
Luther, azután a Cálván által reformált hitet, 
a kápolna megszűnt létezni. A fentebbi hatá­
rozat folytán a miklós-utcza ismét helyet ád 
egy imahaznak. Az iskola építését akként ol­
dotta meg a közgyűlés, hogy ugyanazon telken 
levő udvari lakepuietet alakittatja at meg az 
idén a két tanterem befogadására, a mi 400 
írtba kerül.

* az idei fegyvergyakorlatok. A honvé 
delini miniszter ki adta rendeletét az idei 
kgyvergyakoriatokra vonatkozólag. A rende­
letből adjuk a következő közérdekű mtezke

déseket: 1.) Az 1889. évi fegyvergyakorlatok­
ban valórészvételre kötelezve vannak az 1884, 
1882. és 1880. évi sorozási évfolyamokba tar­
tozó tartalékos tisztek és legénység; az egy­
éves önkéntesekből lett ama tartalékos tisztek 
vagy a legénység állományába átlépett ama 
taralékosok, á kiknek tartalék szolgálati kőte 
lezettsége a tényleges szolgálat megkezdésé­
nek hosszabb időre történt elhalasztása kö­
vetkeztében hét évnél rövidebb időre terjed ; 
továbbá ama tartalékos tisztek és legények, 
kik az elmulasztott 1888. évi fegyvergyakor­
latot után pótolni tartoznak. 2.) A tartalékos 
tisztek fegyvergyakorlata 28 s a legénységé 
általában 13 napig fog tartani. 8.) A tavaszi 
gyakorlatokhoz 13 napi időtartamra a lovas­
sági tartalékba tartozó legénység közül csak 
a volt egyéves önkéntesek hivatnak be Az 
őszi fegyvergyakorlatra vonatkozó utasítás ké­
sőbb fog kiadatni. 4.) A tábori és vávtilzér 
csapatokhoz tartozó legénység az idén fegy­
vergyakorlatra nem hivntik be.

* Symphonia hangverseny. A zenekedve­
lők nagy örömére symphonia hangversenyek 
az idén is fognak tartatni. — Czapek Péter, 
a 39. gyalogezred buzgó karmestere egyelőre 
csak egy ilyen hangverseny rendezését vette

Asztalos-egylet, Keszey József, Gulyás Mihály, 
Jóna Mihályné, Gregersen és Fischer, Mik- 
lósy Mózes és Tóth Zsuzsika 1—1 frtot; 
Erőssné, Stern Hermanné, T. J., Vetésiné, 
Ajtay Sándorné, Wertheimer Lipótné, Tikos 
Józsefné, ifj. Knczik Gáborné, Váradi Ignácz- 
né, Huber Józsefné, Yass Lajosné, őzt. Szép 
Józsefné, Baróthy Béláné, Gaál Ferenczné, 
Medgyesi Ferenczné, Mahimeister Ádámné, 
Pethö István, K. Vértesi Istvánná, ifj. Pethö 
Ferencz, Böszörményi és N. N. 50—50 krt; 
Delyné 60 krt; őzv. Derzsi Józsefné, Pomor 
Jánosné, Dien Jánosné. Bán Istvánná, Kiss 
Gergelyné. N. N , Rácz Károly né, Kovács Fe­
rencz és Kulcsár Mihály 40—40 krt; Tichy 
Károlyné, N. N., Ring Antalné, N. N., Bozókv 
Jánosné, N. N., Kónya Ferencz, Sárga István­
ná, Erdélyi Istvánná, Kovács Dániel, Csengeti 
Lajosné, Csengeriné, Vértesi Istvánné, és N. 
N. 30—30 krt; Kovács János. Egy valaki, 
Khon Benőné, Korányi József, N. N., Aranka, 
Kovács János, Erdödi Mihály, Simejeczky Já­
nosné, Kocsis Lajos, Szilágyi József, Jobbágy 
János, Kovács Péter, Tóth Istvánné, Mazur 
Károly, Va?s Imre, Kovács Istvánné, Gonda 
Istvánné. Balogh Istvánné, Kovács Istvánné, 
Sz J., B. B., Szántó Jánosné, Földi Márton-

tervbe s ez a hangverseny márczius 31-dikén, j né, Mikó József, Szolnoky Lajos, N. N., 
d u. 4 órakor tartatik meg, még pedig jóté-1 Medgyaszay Györgjné és Szebeni Mariska 
kony czelra, a cs. és kir. katonai zenekarok | 20—20 krt; Kerékgyártó Bálint és Medgyesi 
szolgálatképtelen karmesterei nyugdíj alapja | Károly 15—15 krt; N. N., Pethö Ferencz,
javára. A zenekedvelő közönség, reménye jük,, 
kellően fogja méltányolni derék helyi ezredünk j 
zenekarának és karmesterének ezen jóizlésű| 
törekvését.

* Az Érmellékről. Székelyhid egész pol­
gársága nagy lelkesedéssel ünnepelte meg már­
czius 15 dikének emlékét. Az ünnepély d u.

I órakor a ref. templomban megtartott isteni 
tisztelettel vette kezdetét : onnan az egybe- 
gyült közönség a fütdóhazboz ment az emlék- 
beszéd meghallgatására. A dalárda közremü- 
ködese felette emelte az ünnepély magasztos­
ságát. Este nagy kózvacsora volt.

A székelyhídi márcz. 15-iki ünnepélyről 
vettük a következő részletesebb tudósítást: 
Az ünnepély nagyszerűen sikerült, amit leg­
nagyobb részben Fényes Endre kir, 
járásbirónak köszönhetni. — Rendező bizott­
ság alakíttatott dr. Garán János elnöklete 
alatt s az ünnepély diszelnökévé választá 
közfelkiáltással Fényes Endre kir. járásbi- 
rót. A zászló és koszorúk beszerzését intéz­
ték Kovács Lajosné, Szersen Ferenczné, ifj. 
Majer Lajosné, Svéda Gusztávné, Szécse- 
nyi Lajosné, Vágó Imréné, Szecsey Albertné, 
Szabó Gyuláué, Milottai Auta.né, Szersen 
Józsefné, Németi Jánosné. Délután fél 3-kor 
mozsár-ágyúval s ünnepélyes harangszóval 
jeleztetett az indulás a ref. templomba, hol a 
közönség meghatóan enekelte a magyar 
Hymuus-t, aztán Szabó József ref. lelkész 
mondott gyönyörű imát, mit a székelyhídi 
dalardanak Döveuyi Pál ügyvéd vezetése 
mellett egy szép dala s végül a közönség 
által énekeit szózat követett. Erre indult 
ki a közönség s nemzeti sziuü zászló a.att 
vonult a városházához, hol Nagy József ref. 
tanító szavalt alkalmi költeményt hatással. 
Este 8 Órakor társas vacsora volt. A po- 
hárköszóntók sorát Balogh Lajos ügy ved kez­
dette meg, a királyra mondott szónoklatával. 
Fenyes Endre eltette Kossuth Lajost, később 
az iparosokat. Ezek a Lakatos Lajos indít­
ványa folytán elhatározták, hogy őt a pol­
gári olvasókör örökös diszelnökevé választják. 
Pohárköszöntóket mondottak még Galambos 
Antal kir. aljoiró, Kovásznay Marezei szolga- 
biró, Vágó Imre, Kovács Lajos s mások.

* Píaczi árak — 1889. márczius hó 19 én 
megtartott hetivásárról.

1 Mm Búza
1 „ Kétszeres 
1 „ Rozs
1 Mm Árpa
1 
1 
1 
1 
1

6.90— 6,80—6,70 
5,7(J—ö,60—5,50 
5,00—4 90—4,80 
5,00—4,90—4,80
4.90— 4,80—4,70

100
100

4,70-4,60—4,50
4,50—4,40—4,30

80—
-55.00 — 54.00 53.00 
60.00 — 58.50 57.00

Zab
„ Tengeti ó 
„ Tengeri uj 
„ Köles 

Zsák Burgonya 
ty Szalonna 
Aj? Háj
* Húsárak megállapítva s bejelentve 1889

évi márcz. 20 tói 27-ig, 30 kr. Erdei Jánosnál 
morgó-u. 587. sz., 32 kr. Bóldog Istvánnál 
árok-uteza 675. sz. a., 34 kr. Kolb Jakabnál 
Péter-fia 687. sz. a., 36 kr. Iíácz Györgynél 
czegléd-u. 2599. sz. a., Rácz Lajosnál Libá n. 
2061. Erdei F'erencznél csapó-utcza 240 sz. 
a, 38 kr. Racz Györgynél csapó-utcza 10
sz. a., Rózsa-tér 10. sz. a., Balogh Já­
nosnál csapó-u 471. szám a. 42 kr. Szen­
tesi Jánosnál piacz 2-ik székben, rózsatér 11. 
sz. a., sz.-anna-u 2267. sz. a , mesteru, 1442. 
sz. a., 44 kr. Magyar Gábornál piacz 1-ső 
székben, czegléd u., 55. sz. a., dedó u. 125 
sz. a., s a három izr. hitközség székiben a 
piaczon. — Minden többi bejelentett 19 mészár­
székben pedig 1 kiló hús 40 kr. Jegyzet: 
Magyar Gábor 3 székében 1 kiló hús nyom- 
tatek nélkül 8 krral drágább.

* A nőegyleti arvahaz részére Tóth 
Lajosueurnó ivén adakoztak: 
Gróí Dégenfeld József főispán ur 5 frtot; 
Szliuka István ur 3 frtot; Killer Ede ur es 
Lamprecht Frigyésné úrnő 2—2 frtot; h. 
Totu Kálmánne, Tóth Sándorné, Kuczik Gá­
borné, Horvath István, Szabó Mihály, Kovács 
Károlyné, Dragota lguáczné, Borsányi Yiktor- 
ne, Simoutiy Gyuiáue, Nauássy Miklúsné, Ma­
yer Maria, Vesztei- Istvánné, Kóbor Korneine, 
Bornyász Józsefné, László Józsefné, Razso 
Gyulane, Fried Lajosné, Reichmaun Irén, özv. 
Szwobodáne, Vojnovich Jánosné, Sebess György 
né, Félegyházi Jánosné, Mayering

Csontos István, Schuleze, Kovács Péter, Ko 
vács Sándor, Kripkó József, Kovács Lajos, 
Horváth József, Kripkó Lajos, Veres János, 
Ujfalusy János, Végk dános, Faragó János, 
Onnós Istvánné, Madar Mihályné, N. N. Fo­
dor Sándorné. N. N., Papp Gizella, N. N, 
Vilmányi Imre, Székely Mihály, Erdei János, 
Egy valaki és Sz. F. 10—10 krt; Sipos Bá- 
lintné 9 krt; N N. 4 krt; Kiekner Manóné 
egy zsák burgonyát. — Ezen ivén a 
gyűjtés összege 71 f r t 22 k r és 
egy zsák burgonya.

* 0 T. Köszönetnyilvánítás. A debreczeni 
önkéntes tűzoltó egyletnek néhai Steinfeld 
Ignácz ur hagyományául örökösei 100 frtot 
(a segély alapra), az „István“ gőzmalom tár­
sulat 40 frtoc, a debreczeni takarékpénztár 
30 frtot, a debreczeni légszeszgyár, és a 
debreczeni Ipar- és kereskedelmi bank 10—10 
frtot és az Iparegyesületi takarék- és hitel- 
intézet 5 frtot adományoztak, mely nagylelkű 
adományokért az egylet nevében hálás szív­
vel mondok köszönetét. Debreczen, 1389 márcz. 
19. Tikos István egyleti pénztárnok.

* Köszönetnyilvánítás. Az „István“ gőz 
malom tek. igazgatóságának ajánlata folytán, 
a t. közgjülés által egyletünk részére meg­
szavazott s hozzám küldött 10 0. é. frt kegyes 
adomán) ért úgy a tek. igazgatóságnak, mint 
a közgjülés t. tagjainak egyenként és összesen 
hálás köszönetéin nyilvánítom. Debreczen, 
1889 márczius 19. A debreczeni könyvnyom­
dászok egylete nevében: Fries József, 
elnök.

* Köszönetnyilvánítás. A „debreczeni 
takarékpénztár“ 2U frtot, az „István“ gőz­
malom 40 frtot, az „Ipar egyesületi tak. és 
hitel intézet“ 5 frtot szíveskedtek a zenedé­
nek adományozni. Midőn a kegyes adományok 
átvételét igazolom, a fentnevezett intézetek 
tek. igazgatóságainak a zenede nevében őszinte 
köizönetemet nyilvánítom. Debreczen, 1889 
márcz. hó 20. Tóth Bela a zenede pénztár­
noka.

* Köszönetnyilvánítás. A debreczeni „Ist­
ván“ gőzma om tekintetes igazgatósága 20 frt 
adományt kegyeskedett a kereskedő ifjak őn- 
kepzó egyesülete részére hozzám küldeni, 
mely szives adományért egyesületünk nevében 
hálás iköszönetemet nyilvánítom. Debreczen, 
1889. Mártius 20, Biró József egyesületi 
elnök.

* Köszönetnyilvánítás Az „István gőz­
malom-társulat“ 20 frtot volt szives adomá­
nyozni iskolánk javára. Fogadja e kegyes ado­
mányért egyházunk nevében meleg kőszönete- 
met: M a t e r n y Lajos ev. lelkész.

* A dr. Ropp-fóle anatherin készítmé­
nyéről szóló és lapunk mai számában fog­
lalt hirdetést, ajánljuk olvasóink becses figyel­
mébe.

fiatal közép 56.——57.— írtig, »agy. uras,, 
fiatal könnyű 54—.—55 — írtig, magyar sze­
dett nehéz —.-------- .— írtig, magyar szedeti
közép 54----- 55.— írtig, magy, szedett könnyű
53. 54.— írtig, romániai bakonyi átme­
neti nehéz —.--------.— írtig, rom. bakonyi át­
meneti közép--------.— írtig, romániai ba­
konyi átmeneti könnyű —.----- . írtig, rom.
átmeneti eredeti közép —írtig szerb- 
átmeneti nehéz—..--------.— írtig szerb, átme­
neti közép 54—.—55.— írtig, szerb, átmeneti 
könny. 53.----- 53 50 frt. kizó a vasútról má­
zsája —.----- .— írtig, hizó 1 éves élősúly­
ban — .— frtig hizó két éves élősúlyban
(makkos) —. .— írtig, öreg makkos ser­
tés élősúlyban, 4'/. levonással —frt­
ig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kgl. 4%-os levonással métermázsánkint ér­
tendők. Romániai ás szerbied sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek 
páronkint 4 forint aranyban vám fejében meg­
téríttetik.

Sertóslétszám. Márcz. 1 ö-én volt 
készlet 123010 db, márcz. 17-én felhajtatott 
6893 drb, márcz. 17-én elszáliittatott 1725 drb." 
Maradt készletben 128118 drb sertés.

Apró cseprö.
— Két levél.
Az egyik igy szól:
„Kisasszony ! Szerelmes vagyok önbe s a 

legnagyobb boldogságom volna önnek ezt sze­
mélyesen elmondani. Ma este a H.-bazár előtt 
fogom várni. Ismertetőjel: szürke felöltő, szür­
ke kalap és kezemben egy piros rózsa.“

A szerelmes levélre csakhamar megjött a 
válasz, mely eképen szól :

„Uram ! Leányomnak nincs érkezése. De 
azért ön csak legyen az utczasarkon. Is­
mertető jel: felöltő, fekete kalap és kezemben 
egy jó fütykös.“

Tara hírtíj*.
(Moore Tarnál.)

A bírta, mely Tara falai közt 
Oly édesen izólt egykoron,

Moit néma gyáizban függ miként ka már 
Lelkét la elvesztetté vön’:

A bajnak így estek áldozatul 
Az egykori diciő napok,

S hajdan bankén dobogó szivek 
Moit porladom»* már amott,

A lovag hölgyeknek nem zengi már 
Tara hárfa szép dalát 

Csak éjjel halk rezgéssel hallani 
Mint tompa sin dalt, szavát;

Ó, igy veizett a szabadság ii el, —
8 ha viizhangozza csak a bat 

Éi tompa kínban megtörik a saiv —
Matatja, hogy még élni taá.

A király uralkodjék és ne kormányozzon.

A világ oly játékhoz hasonló, a hol becsü­
letes és csalárd játékosok vannak ; ha egy feje­
delemnek a játékban részt kell vennie s nem 
akar megcsalatva lenni, úgy szükséget a csalás 
különböző nemeit ismernie, nem azért, hogy csal­
jon, hanem hogy ö mások által meg ne csalattassik.

Nagy Frigyes király.

— Avas vajnak jó izt lehet adni, ha azt 
friss, forrázatlan tejjel jól összegyúrjuk, hogy 
a tej az avas részeket (vajsavat) feloldja, ma­
gába vegye. Erre az egész gyurmát friss víz­
zel kell átgyurni s a vajat darabokban kisza­
kítva mindjárt felhasználni. Ezen egyszerű eljá­
rással egeszen friss izü vajat nyerünk s nem’ 
kell a kellemetlen izü s böfögést okozó vaj- 
savval finom süteményeink jó izét elrontani.

Debr. (D színház.

Holnap, csütörtökön, 1889. márcz. 21-én, 
páros bérletben : V Margó CzÓlia vendég 

felléptével.
Itt harmadszor:

A szitakötő.
Énekes vígjáték.

Gáspár Irnrl

Múzsák..
— Az akadémia harmadik osztálya Than 

Károly elnöklete alatt hétfőn délután ülést 
tartott, melyen az első felolvasó I n k e i Béla 
1. t. volt, a ki „Az erdélyi havasok geotekto- 
nikai vázlata“ czimmel tartotta székfoglalóját, 
mely az erdélyi havasok lánczolatának földtani 
alkatát tárgyalja. A székfoglaló értekezést 
megéljenezték. Szily Kálmán r. t. „Adalék 
a pont-mozgás tárgyaláshoz“ czimü értekezé­
sében a mozgást a rendes szokástól eltérőleg 
nem egy mozdulatlan tengelyrendszerre, hanem 
olyan forgó tengelyrendszerre vonatkoztatja, 
melyben az alapsikot a mindenkori vezérsugár 
és a mindenkori sebesség iránya szabja meg. 
Ugyanő bemutatja Korda Dezső dolgozatát 
„a fényhatásáról a seleniumra“ Korda vizsgá­
latai szerint, melyeket a Collége de Franconban 
Moscart tanár laboratóriumában végzett a 
fény hatása a selenium elektromos vezető ké­
pességére lényegesen függ a fény irányától. 
B a 11 ó Mátyás „a növény-vegytan egy uj fel­
adatáról“ a növényi organizmus titkainak ki­
derítést ről érkezett, majd felelvasta N e u- 
m a n n Zzigmond tanulmányát „a chinium 
bannicum elemezéséről,“ mire az ülés vé­
get ért ____

Felelős szerkesztő 
Kiadó K utaal Imi'*

JkCOZgíAZCULSl*».
— Sertésvasár. A kőbányai sertóakeresk 

csarnok távirata, márc. 18. Az üzlet változatlan 
m. arasági öreg nehéz 55—55.50 írtig ma. uras. 1 , - ,

Gyuláné,fistal nehéz 57.------58.— írtig, magy. uraság.! SZ. alatt.

Eleié féli.
A szikgati ©serépvetó 

illegett Itt hold» 493 j j öl
uj osztású föld, épületekkel, s 
őszi vetésekkel együtt, azon­
nal kiadó.

Értekezhetni (csapó) vár- 
utcza 356. sz. a. Malatinszky 
Eerencznél. _____

Eladó
harmadfélezer ákáczía karó, 
továbbá 300 darab lugas láb­
fának való 3 méter hosszú­
ságii ákácztörzs. Értekezhet­
ni N.-Hatvan utczán, 1092,



Nagy raktár pipere czikkekben.
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női divat, szövő és rövidáru raktára,
valamint saját női szabósága

Debreczen, Czegléd-ntczán, színházzal szemben
Elvállal mindennemű női ruha varrását, idegen kelméből (hozzávaló 

nélkül), úgyszintén egész ruhák elkészítését, saját szöveteiből, a leuizlés- 
teljesebb kivitelben, és a legjobb szabásban, igen mérsékelt árak mellett 

Női szabóságommal van összekötve privát szabászat! intézetem is a 
hol 30 nap alatt, minden egyes, bécsi Method szerint, szabni megtanulhat 

A D. é. közönség becses figyelmébe ajánlom raktáramat, a° hol dús 
választókban a legdivatosabb női ruha kelmék, fekete divat és evász 
Teriié kelmék, mosó Zephirek, Voile, Cretonok, legújabb díszek, selymek 
Műitek, rüschok, szalagok, füzek, össz s női szabó kellékek ect. ect eet’

a legjutányosabb szabott árak mellett kaphatók.
Nagy raktár női glacé kasstyükböl.

2 csatt és tambour I pár I frt 
2 gombos I pár 65 kr.

Szövet maradékok minden időben kaphatók */ áron
t/Jg7lZletT?t’ mÍOt íé8Z 8ZülSálatomt“ a V é. 'közönség becses 

pártfogásába ajánlva, vagyok teljes tisztelettel

PLANK ÁGOST,!
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Minták kívánatra bérmentesen küldetnek.

FOG-ELIXIR, FOGPOR ÉS FOGPASTA
FŐTISZTE LEN DÓ ES KEGYES

„BENEDEK-RENDŰ“ SZERZETESEKTŐL
Soualic I apatsag Girondeban.

Prior - Dóm Magúd onne
__ -3 aruny érem:

1880. — XjOixgLozi 1834.
A legmagasabb kitüntetések..

Feltaláltatott: 1373-bail Pri«rre Boursaud

A fötisztelendő és kegyes „Benedek rendi“-ek 
fog-elÍKtrjének minden napi hasznaiéi a, — egy pár 
cseppnyi adag egy pohár vízben — megakadá­
lyozza a lyukas fog képződését és meggyógyitja a 
lyukas fogat, melynek fehér fényt és szilárdságot 
kölesönöz s a mellett a fogbust eiősiti és epén tartja.

Olvasóinknak tehat tényleg szolgálatot teszünk 
a midőn figyelmedet ezen régi é, hasznos készít­
ményre felhívjuk, a mely a legjobb gyógyszer és egyedüli óv­
szer a fogfájás ellen.
Ház alap.itatott L07-ben. ODfUmj Bordeaux lOti és 108, 

tőügynök : UlAlUlll Kue Croix de Sequey.
Kapha tó minden nevezetesebb illaJszeráru-kereskedésben, gyógyszertárakban és gyógyszer-

árú- (drogue) kereskedésekben.
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Pénzkölcsön
közvetittetik önálló, elfogadható tár 
eadalmi álláebau levő egypnek részé 
re, U. m. : iparosok, kereskedők, hi­
vatalnokok, katonatisztek, magáíieók, 
birtokosoknak stb., úgyszintén, höl­
gyeknek is módhoz képeit 100 frttól 
WOO frtig, mint magan személyhitel, 
íönnyü havi, vagy háromhavi tör­

lesztésre, 6%-os kamat mellett.

Ingatlanok betáblázására
1000 frttól */« millióig, tetszés sze­
rinti amortizáciiórs. esetleg amor- 

tizácűó nélkül.
Konvertálások (átiratások) — köl­

csönügyletek, hitelműveletek elő­
nyösen eszközöltetnek. Megbízások 
diecrét pontosan teljesittdtne*. — 
Bővebbet:

Steiner G. A. Budapest,
Gróf Károlyi-utcia 18, 

Levélbeli mtgkereséaeknez 3 drb 
válasz) rgy csatolandó.

s ■ « ■ ■ ■
HSsKTTi------- ■

»Rorona-fbrráat legtisztább és legolcsóbb égvényes 0
savanyuvlz raktár Debreczen és vidékére.__________ S

flazdík és iparosok általános hitelszövetkezet debreczeni 
fióktelep árucsarnoka

»JA mm. 1 $

legjobb minőségű

szepességi főzelékeket, 
ÁFONYÁT, RIZIKE GOMBÁT, GESZTENYÉT,

besatitai azitrát, szítva Ezt, eapttfi®táta
PERGETETT és KERET MÉZET;

különfélébb friss minőségű
SAJTOKAT, LIPTAI TÚRÓT.

jtlagyarádl. szegszárdi, egri (bikavér), sasiiegyi, 
szomorodni, tokaji gyógy asszu borokat; ó-ja­
maicai rumot, cognacot, olasz, spanyol és franczia 
borokat, tea süteményeket, teát, angolnát, caviart, orosz­

halat, sardiniát legjutányosabb árak mellett
Tisztelettel

Gazdák ó* iparosok általános hitelszövetkezet 
debr. fióktelep árucsarnoka.

N,-várad utcsa, megyeház mellett.

>Korona-forrás< legtisztább és legolcsóbb égvényes
savanyuviz-raktár Debreczen és vidékére.

0 Nincs többé fogfájás!! Könnyen vérző beteg és gyuladt fogbust r$ 
gyógyít és erősít, a fogkövet eltávolítja es képződését meggátolja; a 

szájbűzt azonnal megszünteti naponta! használatnál 0
cs. és kir. udvari fogorvos és udv. szállító, valódi

Dr. POPP riiíg- Anatherin 
hin SZÁJVIZE

kétszer olt au nagy palaczkokbao mint edd g.
Ktsel egyidejűleg alkalmaiandó

Dr POPP fogpasztája me*^ 4 fogakat folyton egészséges és ssép állapotban
Dr. POPP Anatherin fogpasztája, ”erYfóS°?ub.,E ÄÄ

a fiighna megerősítésére.
"ür POPP inonoru ragyogó fehérségű logakat kölcsönöz anélkül, hogy mint más 

lu8ru* “ fogporok a fogak zománczát megsértené.
T)r POPP níivónvetZíinníinil a legjobb gyógy-pipere szappan, mindennemű 

Av J. A III) V ellj Sáop|JaIld bőrkiütések ellenes különösen fürdőkhöz.
)r POPP NAPRAFORGÓ /ssap \ (nem glicerio). A legújabb és a legfiuomaob divat- 

• •*" VENUS \pana/ pipere szappanok. A bőrt bársonyfiuomma teszik.
Árak : Anatherin ssájTÍz öOjkr., 1 frt, és 1 frt 40 kr., Anatherin fogpaszta tégelyben 1 

írt 82 kr., Aromaiikus fogpaszta 36 kr , Fogpor dobozban 63 kr., Növényszappan 30 kr., Napra­
forgó-szappan 40 kr , Venus szappan 60 kr., E szerek kaphatók ; Debrecenben : Dr. Rotsrhuek, 
Mihtiofics L, Tamázsy B., Örvény! 0., Tóth B. Muraközy K. és Balázs Ö. gyógyszerészek el és 
Ceanak J. Geréby F. Szentkirályi és Kaieuüa, Braun M. Weisz A. és Stern A és lestvere 
kereskedésében.

I>r. POPP J. O. udv fogorvos urnák.
Cs. él kir. kis. ssabadslmasott Anatherin szájvizét vegyészeti tanműhelyemben a

légiiorgoeabb vegyi visegálatnak vettem alá, melynek eredménye, hogy :
Anstherin ezájvise kisárdlag a legjobb minőstgü alkatréisekból áll, melyek a nekik 

talejdonitoit gyégyeróve1 teljes mértékbe« bírnak és tudományos tapasztalat ik alapján kellő 
ssakértaibsunel vannak összeállítva, úgy hogy e ssájvitnek használata bármily fog es szájba- 
jokaál általában ás igaza ágbei képest bárkinek legmelegebben ajánlható.

Dr. Werner
á boroujél gg éueti intését igazgatója, gyógyszerész és hites vegyész.

Gazdák figyelmébe ajánltatik
HZ

EGERESI TKAGYAG1PSZ
99!4, % gipsz tartalommal.

Bériteentve hazánkban lévő vasúti áilomásokra száilitva IOO iné- 
termázsa ára 10,5—140 írt közt váltakozik. Bővebb felvilágosí­

tással szolgái az

EGERES! GIPSZGYÁR KÖZP. IRODÁJA :
Budapest, VII. kerület Kerepesi ut 34 szám.

xuionyos vásárlási

Ä
Pekreeeok és Kitakarok legelső és 
legnagyobb b,sámán,! raktára nállam 
léyán, ennélfogva adhatom azokat u. m.

v -mludeDffcle esegélyljel 
1 frt SO kr, ugyancsak ISO cm szé 

les és 180 cm hossza drbja 1 frt 76 kr. SArgaször* 
takarók drbja Sfefrt 76 kr. Bérkocsi takarok drbja 
8 frt 6afrr. Lraeágl takarok urbja 4 frt. Burret 
— éti vem takarék a legszebb «ainekben u. m. ve­
res, kék «ölő, aaraacs rat. etrafvs drl.ja 3 frt 60 kr. 
*»ph«ó utánvét; vagy előleges pénzbeküldés meUett

Export-Etablissement Weiss
Wien L Seilergaiee 7.

ioa
431. I

Az „ISTVÁN- gőzmalom társulat. I

ÁRJEGYZÉKE
helyben kötelezettség nélkül 

cs ae 1887. április hó 18-áu Budapesten 
tertoit általános magyar malom-gyűlésen 
megállapított a 1887. é. junius 1-én életbe 
lépett eladási, nzeréei és szállítási módo­
zatokra vonatkozó egyezmények szerint.

Készpénzfizetés mellett, zsákkal >\
együtt I

. 100 kiló. \ F
AD. Asztali dara nagy és aprószemü 16 40, \\
C. Szinte , középszerű . . 15 40

O. Khályliszt ........................15.40 .1
1. Láüglibzt..............................jő.—™1
2. Montiiszt................................
3. Zsemlyeliszt 1-ső rendű .
4- = 2-od „ . .
5. Fehér k- nyérliszt l-sö rendű
6. Szinte , 2-od , .
7. Közép kenyérliszt 1-só . ,
8. Szinte . 2-od
81/,. Barna , l-ső I
88/«- Szinte „ 2-od
9. Lábüszt ....
10. Veres iis, t . . .
}'• Finom korpa zsákkal.’
12. Durva korpa zsákkal

14.40< 

13.40Í
12 60j

» • ll6°r
, . 10 601
„ . 10.201 
, . 9 60(

á 70 kg. 7.80 
, 70 „ 6.20/

50 . 3 8v 1
á 50 kg 3 6v ■

A finom és durva korpa árából ed-1 
dig engedélyezett ö°/e-tóli engedmény 
fennemlitett egyezmény folytán szintén/ 
besztintettetPtt.

Debreczen, 1889. febr.26.

Árverési hirdetés.
A közadós Holvay Gyula csőd­

tömegéhez tartozó bolti felszereivé 
nyéknek és a még értékesitetlen ré­
szének nyilvános árverésen való 
eladatás a csődválasztmány által 
elhatároztatván, ezennel közhírré te 
szem, hogy a jelzett bolti felszerel- 
vények, valamint — és pedig első 
sorban a varrógépek, géprészek, 
koszorúk, ezérnák, gombok, berlini 
kötött áruk, varrótűk, kalapformák, 
s egyéb árúczikkek — a piacz-ut- 
czán (Scheer-fele házban) levő üz­
lethelyiségben a folyó 18d9-dik 
évi márczius hó 26-dik napján 
d. e, 9 órakor kezdendő s a követ­
kező napokon is folytatandó nyil 
vános árverésen készpénz fizetés 
mellett el fognak adatni.

Kelt Debreczenben, lö89. Már­
czius 14.

Szilagyi Imre
ügyvéd, ceődtömeggondnok.

Debreesenben, IS89. Nyomatott KUTA8I IMRE könyvnyomdájában.

A Wein Dániel közadós csőd­
tömegeihez leltározott, összesen 5372 
frt 25 kr névértékű kint levő kö­
vetelések a csődválasztmány hatá­
rozata folytán a folyó 1889. évi 
márczius hó 29-ik napján, délután 
3 órakor a kir. törvényszék árve­
rési termében megtartandó nyilvá­
nos árverésen azonnali készpénzfi­
zetés mellett el fognak adatni.

Mire a venni szándékozók az­
zal hivatnak meg, hogy az elárve- 
relendő követelések jegyzékét aiól- 
irott tömeggondnoknál megtekiut- 
íetik és hogy a csődtömeg képvi­
selete ezen követeléseknek sem va­
lódiságáért, sem fennállásáért, sem 
behajthatóságáért felelősséget nem 
vállal.

Kelt Debreczenben, 1889. már­
czius 14-én.

Takács Ferencz,
tömeggondnok.


